

LA CRISIS POLITICA

LA CULPA DE TODOS

La política marcha en dirección opuesta al interés público. Cada paso que da aquélla es un agravio que sufre éste. De ahí que los comentaristas no busquen la causa de los acontecimientos políticos sino taxativamente la culpa.

Quién tiene la culpa de la postrera crisis? A B C asegura que Sánchez Guerra. La Epoca, sin comprometerse con afirmación categórica alguna, apunta a Cierva.

Es fácil acertar si las imputaciones a este propósito se formulan sin alcance restrictivo. La culpa es de todos a la vez, y de ninguno exclusivamente. La culpa es del vicio de origen del Gobierno formado a raíz de la muerte del señor Dato, Gobierno al que los grupos conservadores y sus representantes no acudieron de buena fe, con la mira en el procómún, sino con éste por bandera, que amparase la averiada mercancía del engrandecimiento de la taifa correspondiente, y de la conquista de la jefatura del partido.

Y el resultado innegable es que no se gobernó, y que se acabó de descomponer el partido conservador. A B C, que no coincide con nosotros en la manera de opinar sobre los partidos, su porvenir, su necesidad o su funesto influjo, etcétera, lo reconoce padidamente diciendo que el partido conservador está irreparablemente destruido.

La realidad ha puesto de manifiesto como acertamos los que no nos quisimos obstinar en poner inyecciones inútiles al partido conservador, cuya muerte y descomposición notamos y advertimos a tiempo. Y si llamamos la atención sobre la muerte de los partidos gubernamentales, no es por la infantil vanidad de apuntarnos el éxito de clarividencia, ya que tantas veces les extendimos la partida de defunción. Es para justificarnos a los ojos de personas rectas, de católicos que, estimando vivos a los partidos, creían convenir a la defensa del orden y del principio de autoridad, que se vigorizase al conservador, y nos censuraban por qué no lo hacíamos. Ahora, ¿verán cómo hubiera sido estéril el empeño de vigorizar a un cadáver.

Han muerto los viejos partidos, porque el caciquismo agoniza y ya carece de fuerza para servirles de raigambre y para nutrirlos. Diferentes órganos sociales comienzan a resurgir. Las Universidades dan muestras de vida corporativa, y la de Zaragoza se rebela contra imposiciones del caciquismo centralista y triunfa.

Desde hace tiempo, y para desgracia de España, noto un deplorable recrudescimiento de la acometividad de ciertas gentes, y... contra esas gentes son las mismas que durante la guerra se distinguieron por sus rabiosas francobulias. No pudieran darse el gusto de ver a los alemanes en París y acaso huelen con ver a los españoles en pugna con los franceses...

Frente a una interpretación tan gratuita de la actitud española e hispanófila respecto al problema de Marruecos, concretamos algunos hechos. El Liberal, diario innegablemente aliadófilo, al referirse a la cuestión de Tánger, califica de ironía sangrienta la conducta francesa; y habla de la codicia, de la acometividad, de la voracidad de Francia, que ni un solo día ha dejado de vulnerar al acta de Algeciras, y que nos infiere afrenta tras afrenta...

Lo que ocurre, en realidad, es que, en el coro general de protesta contra el sistemático menosprecio que hace Francia de los derechos e intereses de España en Marruecos y contra las continuas afrentas que nos infiere la Prensa francesa, sólo se advierten dos excepciones: la de La Correspondencia de Es-

LO DE IRLANDA

SMUTS EN DUBLIN

Lord Middleton conferencia con George... Se cree que pronto se llegará a un armisticio. LONDRES, 5.—La impresión que en los círculos políticos londinenses ha producido los acontecimientos de ayer en Dublin, es francamente optimista.

Lord Middleton, uno de los principales jefes del partido unionista del Sur de Irlanda, que participó en la conferencia celebrada ayer en el Ayuntamiento de Dublin, se embarcó anoche para Inglaterra y esta mañana llegó a Londres. Después de almorzar, ha celebrado una extensa conferencia con Lloyd George.

El general Smuts ha llegado esta mañana a Dublin. Poco después de su llegada se entrevistó con el lord alcaide. Luego viajó de De Valera y a Mr. Arthur Griffith. Un telegrama de Belfast dice que sir James Craig va a venir a Londres, y se tiene la esperanza de que se llegará a un armisticio.

Se considera que de aquí a fin de semana podrá firmarse una especie de armisticio. De él son partidarios los círculos unionistas, pero se ha observado que la suspensión de las armas no podrá ser completa, puesto que a ello se oponen las dificultades de comunicar con los destacamentos del Ejército republicano que operan en distritos aislados.

En los círculos políticos de Dublin se manifiesta el convencimiento de que De Valera accederá a ir a Londres, y que la reunión de la llamada conferencia de la paz irlandesa no podrá celebrarse antes del 13 de julio, que es la fecha fijada para la entrada en vigor del régimen denominado «de colonia de la Corona en Irlanda».

UNA ENCICLICA La obra de los dominicos contra los herejes

ROMA, 5.—El Sumo Pontífice ha publicado una Enciclica, con motivo del centenario de Santo Domingo, exaltando la obra realizada por el Orden de los Dominicos, especialmente contra los herejes. El documento enumera los santos precedentes de la expresada Orden, y recomienda la práctica frecuente del santo rosario.

INDICE-RESUMEN

La teoría del orden, por Salvador Minguiñón..... Página 3
Carta de Viena (Congreso de los estudiantes católicos de Austria), por «Danubio»..... Página 3
Fruta de Aragón (El río vuelve a su cauce...), por G. García-Arista y Rivera..... Página 3
Crónica (La estética veraniega), por «Curro Vargas»..... Página 3
Deportes (Las carreras de Madrid), por K..... Página 3
Crónica de sociedad, por «El abate Fari»..... Página 5
Folleto de EL DEBATE («Currito de la Cruz»)..... Págs. 5 y 6

MADRID.—Ratificada la confianza al presidente y celebrado Consejo de ministros, se concedió al jefe del Gobierno un amplio voto de confianza para que reorganice el Gabinete. Hoy ha estado con el Rey, y después de aceptar en su nombre y en el del Gobierno el encargo de continuar, hizo gestiones que dieron por resultado el nombramiento de los señores Ordóñez y Wais para los ministerios de Hacienda y Justicia, respectivamente (páginas 1 y 2).

DESDE HOLANDA

Las campanas

El protestantismo iconoclasta que ha destruido el arte religioso en los que fueron, antes de la reforma, magníficos templos católicos, tuvo que respetar los campanarios y las campanas. Es verdad que la «Casa de la villa» suele tener en las ciudades holandesas una torre que rivaliza muchas veces con la de la iglesia; pero a la torre de la «Casa de la villa» le falta el alma, la lengua de bronce con la que la iglesia lanza a los aires las plegarias, los gemidos, los alaridos de los fieles, como para que lleguen más pronto al trono del Altísimo.

Y, ¡cosa rara!, Holanda, que tiene las iglesias protestantes más frías y vulgares de la cristiandad, conserva unos campanarios y unas campanas que nada tienen que envidia a los mejores del mundo. Delft, pequeña ciudad entre Rotterdam y La Haya, pero célebre por muchos conceptos, posee dos grandes iglesias, la Nueva, que es del siglo XIV, y la Vieja, que es del siglo XIII.

Cuando uno se acerca al esbelto campanario de esta última, sorprende la vista el gran número de campanas; veinte, treinta, ciento, trescientos, mil; no se puede saber. Los tres primeros cuerpos de la torre desaparecen bajo una cruz de campanas de todos los tamaños, que van disminuyendo, ya porque realmente están colocadas de mayor a menor, para seguir las proporciones de la torre, ya porque la perspectiva las va alejando de nuestra vista hasta suspenderlas allá entre las nubes.

En el país de las flores, parece que una enorme planta invisible ha cubierto con sus campanillas las paredes de la torre, y las flores de bronce han trepado allí arriba hasta cubrir por completo los dibujos góticos; tanto, que allí el campanario desaparece y se hace campana. No hemos tenido la fortuna de circular por todas a la vez; pero uno se imagina el verdor, la formidable algarabía que llenará los aires cuando todas aquellas bocas de ultratumba, de las cuales pueden imbruvir la férrea lengua, canten, rujan, slipiquen, maldigan, crea, giman o blasfemen a un tiempo.

Uno de los artífices que contribuyeron a su formación dejó escrito: «Puesto que necesitamos campanas, tengamos campanas en abundancia, cuesten lo que costaren; campanas que toquen sin temor, que produzcan éxtasis con sus innumerables sonidos; que expresen toda la complejidad de la vida humana. En una palabra, que nuestra ciudad sea célebre por sus campanas.» Y tocán de día y de noche y a todas horas, y aun a cada cuarto de hora.

Estamos delante de la iglesia Nueve contemplando la estatua de Hugo Grocio, el más ilustre de los hijos de Delft, que guarda en dicha iglesia sus cenizas. Antes de dar la hora el reloj comienzan las campanas su brillante concierto, y durante cincuenta minutos se llenan los oídos de notas melódicas que tintinean en otros otros cinco minutos más. Todavía tenemos en los oídos el cosquilleo de los últimos ecos, y ya comienzan de nuevo las campanas a llenar con sus alegres vibraciones los tejados y las tiendas, los canales y las barcas en ellos detenidas. Y así todo el día y toda la noche, todo el año y durante algunos siglos.

Volvamos a Harlem, donde quedamos ayer. Delante de la iglesia de San Bovo se halla la estatua de otro famoso holandés, Lorenzo Coster, que pasa en su tierra por el inventor de la imprenta, y a la verdad, no está muy claro que no lo sea. Anoche, y las campanas de Harlem pueblan los aires y los bosquejos de sus jardines, de sonidos delicados y misteriosos; en los «spolders» que se extienden en torno de la ciudad, las innumerables vacas y caballos se van acostando sobre el inmenso lecho de hierba para pasar la noche.

Al cabo de una hora la luna derrama su luz plateada sobre el paisaje, en el cual se divisan las manchas grises o negras de las reses que duermen en la paz profunda de la noche estival. De repente las campanas vuelven a sacudir los rayos de la luna y las hojas de los árboles; algunas vacas levantan la cabeza, ruman unos segundos escuchando estupidamente los misteriosos sonidos que caen sobre la hierba, y se echan de nuevo al extinguirse las últimas vibraciones. Y nosotros vamos pensando que en aquel mismo sitio, en 1573, los ejércitos españoles, mandados por don Fadrique de Toledo, hijo del duque de Alba, sitiaban la ciudad de Harlem. Que aquellas campanas lanzaban a los aires, sobre los bosques, sobre las casas y canales, alaridos de rabia, de heridos, estertores de moribundos, plegarias de mujeres, llantos de niños; y mientras sitiados y sitiadores se despedazaban sin piedad, las campanas locas también de furor combatían a su modo allá arriba, haciendo retremblar los sillares de los campanarios y los pechos de los combatientes.

Las mujeres luchan asimismo desesperadamente como los hombres; hasta que dentro de la ciudad empiezan a caer cabezas de guerra. Una de ellas lleva este letrero: «Cabeza de Koning el que vino a socorrer a Harlem con dos mil hombres.» Otra: «Cabeza de Antonio Pictor que entregó la ciudad de Mons a los franceses.» Los sitiados corren a su vez a la mazmorra donde tienen encerrados algunos prisioneros españoles; escogen once de los principales, los deguellean, meten las cabezas en un barril y lo arrojan al campamento español. El rótulo del barril dice: «Para el duque de Alba, a fin de que no nos haga la guerra con el pretexto de que no le pagamos la décima; y una más por los intereses.» Los de Harlem tuvieron al fin que rendirse, no tanto al heroísmo de los vencedores sino al amor de sus esposas y sus hijos, que, cuando ellos salían a morir matando antes que entregarse, como los saguntinos, se abrazaban a sus rodillas disuadiéndolos de tal suicidio...

Más allá está todavía la «Avenida de los Españoles» bajo cuyos seculares naranjos nos sentamos a escuchar de nuevo las campanas de Harlem que parecen tocar allá lejos, muy lejos, en el fondo de la Historia. Harlem, junio, 1921. Mamei GRANA

NOTAS POLITICAS

Reconstitución del Gabinete

Allendesalazar

Los señores Argüelles y Piniés sustituidos por los señores Ordóñez y Wais en sus respectivos ministerios

El señor Cierva da amplias explicaciones al Consejo y promete evitar la tirantez de relaciones en el seno del Gobierno

Dentro de los convencionalismos políticos forzoso es decir que ayer se dio solución a la crisis. Sigue en la presidencia del Consejo con todo su buen y patriótico deseo el señor Allendesalazar; salen dos ministros, que hoy serán sustituidos, y queda fuera del Gobierno el grupo que acaudilla al señor Sánchez Guerra.

Con ello queda dicho que el Gobierno, en su nueva etapa, no aparece reforzado con ningún elemento, con ninguna fuerza no integrante del anterior; que pierde el concurso directo de un grupo conservador, y ello patentiza la discordia y desunión reinantes en el partido; que, en fin, ante el país no gana el Gobierno autoridad ni fuerza, y en el Parlamento serán menores una y otra.

Cierto que el señor Sánchez Guerra, ya que no da ministros, promete los votos de sus treinta y tantos diputados; pero, ¿qué fiara demasiado en tal promesa? Menos errará quien, en vez de votos del grupo del señor Sánchez Guerra, espere la encubierta hostilidad del presidente del Congreso, la cual no es para desafiada. Pasará el verano; se abrirán las Cortes; se reproducirán las dificultades parlamentarias del pasado mes; otra vez, desde el señor Maura al señor Prieto, las minorías todas dirán al ministro de Fomento que es bueno el propósito de resolver el problema ferroviario y bonificar el deseo de fomentar las obras públicas en España, pero que reputan equivocada el desarrollo que, en sus proyectos, da el ministro a aquel propósito y a este deseo; faltará, muy probablemente, como ha poco, la adhesión de la mayoría..., y surgirá otra vez la crisis.

En resumen: al morir el señor Dato pudo formarse, bajo la presidencia del señor Maura, un Gobierno de autoridad, estable. Se frustró el intento, y todo el tiempo comprendido entre aquella fecha y el próximo otoño será tiempo malgastado. Culpables son todos los políticos que obstaculizaron entonces el acertado y patriótico designio del señor Maura, y a todos alcanzará la condenación del país, más firme y general cuando el tiempo dé evidencia y relieve a la realidad del estrago.

CONSEJO DE MINISTROS

Un voto de confianza

A las ocho terminó la reunión de los ministros. El de Marina, que fué el primero en salir, manifestó que el presidente le dio cuenta de la ratificación de los poderes y que los ministros le otorgaron un amplio voto de confianza para la reorganización del Gabinete. El ministro de Fomento añadió que estaban todos en ánimo de la mayor cordialidad y que no pasaba nada. Con el presidente continuaron largo rato tomando el fresco en la terraza los ministros de Gobernación y Estado. Al salir dijo el conde de Bugallal: «Ya habrán visto ustedes que no pasa nada... no pasa muy poco. Paz, cordialidad y disciplina.» Luego salió el presidente, que confirmó la referencia de los ministros, y que a las diez y media de hoy volverá a Palacio a dar cuenta a su majestad del estado de la cuestión.

Ampliación

Como dijo el señor Piniés a su salida, tan pronto como el presidente inició la conversación dando cuenta de la ratificación de los poderes con que el Rey le había honrado, el ministro dimensionario de Justicia se levantó, manifestando que no creía oportuno continuar presente a la deliberación, porque él no entraba en esa nueva combinación. Asente ya el señor Piniés, el presidente expuso el resultado de las consultas e invitó a los ministros que habían sido llamados a Palacio—señores Cierva y Bugallal—que comparecieran su referencia. Habló entonces el señor Cierva, quien se mostró ajeno a todo lo ocurrido, y luego el conde de Bugallal, que explicó su consulta en el sentido que ya conocen nuestros lectores.

Como la consulta del ministro de Gobernación se rozaba con la actitud del señor Cierva, éste se prestó a aclararla, y ya se entró en un terreno de mayor franqueza que la que hasta aquel momento había reinado. Dijo el señor Cierva que él no quería ser un obstáculo para nada ni para nadie; que él, aunque pareciera esto un romanticismo, tenía fe en sus proyectos y en la posibilidad de su realización, aunque comprendía que otros sinceramente no participasen de esa confianza; pero que había que romper la atmósfera de recelo en que vivían dentro del Gobierno, para lo cual él haría cuanto estuviese en su mano. Hubo un consejero que indicó al señor Cierva que de él mismo procedía ese ambiente irrespirable, ya que en cualquier ocasión a una propuesta suya veía una segunda intención, a la que era ajeno quien simplemente exponía su opinión sobre cualquier asunto. Esto cobró y llega a cumplir la naturalidad y la sinceridad necesarias en un Gobierno. Insistió el señor Cierva en que él proce-

LA CRISIS TOTAL RESUELTA

Reconstitución del Gabinete

Allendesalazar

Los señores Argüelles y Piniés sustituidos por los señores Ordóñez y Wais en sus respectivos ministerios

El señor Cierva da amplias explicaciones al Consejo y promete evitar la tirantez de relaciones en el seno del Gobierno

rará evitar en el futuro esa tirantez de relaciones, y en cuanto a sus proyectos, explicó claramente que él no se proponía hacer nada que invadiese las facultades del Poder legislativo, limitándose a la órbita propia del ejecutivo, y sólo en aquello cuya necesidad ha sido reconocida por todos, y sobre lo que no ha habido discrepancia. Además procurará preparar alguna otra cosa para facilitar la labor de discusión de sus proyectos en las Cortes.

En cuanto a obras públicas, se atenderá a los créditos para reparar carreteras y caminos que lo necesitan urgentemente. Todo ello será sometido al Consejo, y prevalecerá sobre sus propuestas la decisión de las Cortes. Consecuencia de estas explicaciones fué el amplio voto de confianza que se otorgó al presidente para que reorganice el Gabinete en la forma que crea más conveniente. Suponemos que el presidente irá a Palacio hoy por la mañana, sin llevar resuelta la crisis parcial a que el conflicto político quedará reducido cuando con la aceptación en firme de los poderes quede solucionada la crisis total.

Luego el señor Allendesalazar hará las gestiones precisas y en el día quedará todo terminado. Se da como seguro que el señor Ordóñez retirará su negativa a aceptar la cartera de Hacienda, una vez que con las explicaciones del señor Cierva, ha desaparecido la incógnita a que tanto temía. Es de suponer que el presidente insistirá cerca del señor Sánchez Guerra para que dé el nombre de un amigo suyo; pero nuestra impresión de última hora es que el presidente del Congreso no accederá, aunque ofreciendo su apoyo al Gobierno. No es posible vaticinar la solución, porque, hasta el último momento, nadie la sabe, ni aun el propio presidente, porque en el acompañamiento de nombres hay que tener en cuenta muchas circunstancias y hasta es posible que la condiciones de algún candidato obligue a un cambio de carteras.

COMENTARIOS

Lo que dice Bergamín

El ex ministro señor Bergamín, hablando ayer de la crisis planteada, decía que el partido conservador está deshecho, y no sabe lo que quiere ni adónde va. «Esto—añadió—se resolverá con un «parche», pero no es solución, porque el tambor es muy grande y no hay quien se quite encargar de él.

El señor Prieto

El diputado socialista estimaba que la ratificación se había hecho al señor Cierva y no al señor Allendesalazar.

Don Melquíades

El señor Alvarez opinaba que el Rey procedía con acierto y dentro de la norma constitucional, tratando de resolver dentro del partido conservador, la discrepancia política que en él se ha presentado.

OTRAS NOTICIAS

Por qué dimitió Piniés

Se lamentaba ayer el señor Piniés de la versión que se daba del planteamiento de la crisis, y afirmaba que el señor Sánchez Guerra, no sólo era ajeno a ella, sino que había hecho los mayores esfuerzos para vencer al ministro dimensionario de que seguiera en el ministerio. «Yo—dice el señor Piniés—no pude complacer a mi jefe político porque veía que no me era permitido desarrollar trabajo alguno en mi departamento. Todo estaba supeditado en el Consejo a los planes de Cierva; sólo de ellos se podía tratar y entendía lo mismo que otros compañeros de Gabinete, que hay en España otros problemas tan urgentes, por lo menos, como el ferroviario, y no menos trascendentales para la prosperidad de la nación, y los cuales no debían quedar postergados y supeditados a los planes de Fomento.

En realidad, no fué la crisis por oposición a los planes de Cierva, sino por creer que hay que laborar en otros planes conjuntamente con los de él.

Era cuestión de criterio, y de criterio razonado; por esto no logró el señor Sánchez Guerra convencerme.

La alcaldía de Burgos

En el Consejo de ayer, el señor Aparicio puso a disposición del presidente la cartera de Instrucción pública, con el fin de facilitar la solución de la crisis con un puesto más que proveer.

El presidente no aceptó el ofrecimiento, diciéndole: «Le ruego que continúe en el Gobierno, aunque esto retrase el momento en que usted vaya a desempeñar la Alcaldía de Burgos.»

El señor Maura a Solórzano

El ilustre ex presidente del Consejo, señor Maura, dirigió ayer tarde a primera hora, una carta muy cariñosa a su majestad, una carta muy cariñosa a su majestad.

LO DE MARRUECOS

LA MANÍA DE LAS FOBIAS

Escribe «Juan de Aragón» en La Correspondencia de España: «Desde hace tiempo, y para desgracia de España, noto un deplorable recrudescimiento de la acometividad de ciertas gentes, y... contra esas gentes son las mismas que durante la guerra se distinguieron por sus rabiosas francobulias. No pudieran darse el gusto de ver a los alemanes en París y acaso huelen con ver a los españoles en pugna con los franceses...»

Frente a una interpretación tan gratuita de la actitud española e hispanófila respecto al problema de Marruecos, concretamos algunos hechos. El Liberal, diario innegablemente aliadófilo, al referirse a la cuestión de Tánger, califica de ironía sangrienta la conducta francesa; y habla de la codicia, de la acometividad, de la voracidad de Francia, que ni un solo día ha dejado de vulnerar al acta de Algeciras, y que nos infiere afrenta tras afrenta...

paña y la del Diario Universal, cuya francoturba les hace aún cerrar los ojos a lo que todo el mundo ve con evidencia dolorosa. Manténgase el criterio que se quiera acerca de lo que España pudiera o debiera hacer en Marruecos, lo menos que puede exigirse a un periodista como «Juan de Aragón» es que lea los periódicos españoles y los franceses, antes de atribuir lo que es pura hispanofilia a otras filias y fobias que ni tienen que ver en este caso ni coinciden de lejos con lo que insinúa el citado articulista.

LOS ALIADOS

Reunión del Consejo Supremo

LONDRES, 5.—El «Times», contestando a ciertos rumores sobre la celebración de una conferencia interaliada en Boulogne durante la semana próxima, afirma que, según noticias fidedignas, el señor Briand no podrá asistir a ella antes del día 10 del actual. El periódico añade además que, hasta ahora, el Gobierno británico no ha tomado disposición alguna acerca de la celebración de dicha conferencia.

CONFERENCIA LOS MINISTROS DE HACIENDA

PARIS, 5.—Hoy se celebrará en París una reunión de ministros de Hacienda de las potencias aliadas, en la cual se estudiarán las medidas y decisiones acordadas en las conclusiones de los peritos financieros.

Se cree que lo primero de que han de ocuparse es de la reducción de los precios del carbón y en la cuestión de la prioridad de Bélgica.

Teléfonos de EL DEBATE

Redacción 885 M. Administración 638 M. Imprenta 869 M.

A nuestros lectores

TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE EL DEBATE (APARTADO 466).

CARTAS...

EL DIA DE HOY

Jorge V negociante

ra, salió en automóvil a las cinco de la tarde para Solórzano.

Todo arreglado

El jefe del Gobierno se puso en campaña a las nueve y media de la mañana, visitando a los señores Sánchez Guerra, conde de Bugallal y Ordóñez.

Ordóñez a Hacienda

A las diez y media llegó el señor Allende-Salazar al regío Alcázar. Su conversación con los periodistas que le esperaban se limitó a decir que iba a dar cuenta al Rey de la situación y de sus gestiones.

No hay combinación

De las palabras del presidente se deduce que no hay cambio de carteras porque claramente ha dicho que jurarán los dos ministros nuevos, cosa que no ocurriría si hubiera traslados, porque tendrían los nombrados que jurar sus nuevas carteras.

Wais a Gracia y Justicia

El presidente del Consejo con el señor Fernández Prada, visitó a mediada el ministro de la Gobernación en su despacho oficial y le comunicó su propósito de ofrecer la cartera de Gracia y Justicia al subsecretario de Gobernación don Julio Wais.

Muy importante

Para evitar que las cartas se extravíen o sufran retraso, en toda la correspondencia remitida a EL DEBATE, aunque vaya dirigida a cargo o persona determinada, deberá consignarse el APARTADO 466



¡¡OH, EL VERANO!! ¡¡Y aún hay quien niega que el verano en el campo es delicioso!!

UNA EXPLOSION

Ocho muertos y 36 heridos. WHITING, 5.—En las refineries de petróleo de la Standard Oil se ha producido una violentísima explosión, seguida de incendios. Hay ocho muertos y 36 heridos.

REPARACIONES

DICE RATHENAU Se prepara un nuevo ataque. BERLIN, 5.—El señor Rathenau, ministro de la Reconstrucción de Alemania, ha pronunciado en Hamburgo un discurso acerca de las reparaciones, en el que dijo:

MARRUECOS

El alto comisario conferencia con el comandante general de Ceuta. TETUAN, 5.—Se reciben noticias del campo, comunicando que ayer, a las cinco de la tarde, llegó el alto comisario al zoco El-Had.

EXTRANJERO

Emprestito yanqui a Portugal

Las tropas aliadas atacadas en Beuthen

Alta Silesia

DESORDENES EN BEUTHEN

OPPELN, 5.—Comunican de Beuthen que al entrar las tropas inglesas y francesas, la población alemana se entregó a manifestaciones tumultuosas.

Italia

BONOMI SALUDA A BRIAND

ROMA, 5.—El nuevo presidente del Consejo de ministros, señor Bonomi, acaba de enviar al presidente del Consejo francés, señor Briand, con motivo de haber sido elevado a la Presidencia del Consejo de la Corona, un telegrama de salutación y anunciándole que en la próxima reunión del Consejo Supremo interaliado tendrá un gran honor en conocerle personalmente.

COMO EN LA GUERRA

ROMA, 5.—Al terminar la ceremonia que se ha celebrado en Sestri en honor de los muertos de la guerra se hicieron disparos desde la Bolsa del Trabajo.

Portugal

UN EMPRESTITO YANQUI LONDRES, 5.—Según el periódico «Financial Times», los Estados Unidos han concedido a Portugal un empréstito de 50 millones de dólares, destinado a la compra de mercancías en Norteamérica.

Rusia

¿COMLOT DEL EJERCITO BLANCO? LONDRES, 5.—El «Daily Herald» dice saber de buena fuente que en la actualidad se trama en Rusia un nuevo complot, organizado por el ejército blanco, cuyos jefes intentarán provocar un levantamiento el mes próximo, disponiendo, al parecer, de poderosos apoyos financieros.

DE ROMA

El «Cataluña» en Civita Vecchia. ROMA, 5.—Comunican de Civita Vecchia que, procedente de Malta, ha llegado el navío escuela español «Cataluña».

ACCIDENTES FERROVIARIOS

Ocho viajeros muertos. Se trata de un acto de sabotaje. BRUSELAS, 6.—El tren directo de Amsterdam a París fue descarrilado cerca de la estación de Herruiteres.

China

SERVICIO POSTAL AEREO SANGHAI, 5.—El día primero del actual se inauguró el servicio postal aéreo entre Pekín, Tieng-Fu y Sanghay, con personal exclusivamente chino.

Estados Unidos

REAPERTURA DEL BANCO ALEMÁN LONDRES, 5.—Telegrafían de Sanghay al «Morning Post», que como consecuencia de la ratificación del Tratado de paz chino-alemán, se prevé la próxima reapertura del Banco Alemán en China.

LAS TROPAS DEL RHIN

NAUEN, 5.—El diario norteamericano «Chicago Tribune» escribe que si Harding, al proclamar la paz con Alemania, no pidiese que fuesen retiradas las tropas norteamericanas de la Alemania ocupada, los senadores Johnson y Borah presentarían una resolución, exigiéndolo.

Aspectos del linfatismo y su curación

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores frios, artritis (tumores blancos), etcétera. Compácese al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis, si no es combatido en los primeros síntomas. Combatir la tisis es cosa difícil, pero, en cambio, es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos, y el Jarabe Hipofosfitos Salud, que, según atestiguan eminentes médicos, es el más poderoso y eficaz. Treinta y un años de éxito creciente. Ejérse con tinta roja se lee en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud.

Quosco de EL DEBATE

Calle de Alcalá (Frente a las Calatravas).

LA AGITACION

Huelga el ramo de la construcción en Vitoria

El asesinato de Teodoro Jenny en Sabadell.—El once comenzará a verse la causa.—Se piden dos penas de muerte

Alava

HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION VITORIA, 5.—Se han declarado en huelga los obreros del ramo de construcción de esta capital.

Barcelona

UN SINDICALISTA DETENIDO LOGRA FUGARSE BARCELONA, 5.—Mientras la Policía practicaba un reconocimiento en el domicilio de un sujeto detenido ayer, el individuo, que estaba presente, aprovechando un momento de descuido de los que le custodiaban, consiguió escaparse.

UNA VISTA INTERESANTE.—POR EL ASESINATO DEL SEÑOR JENNY. SE PIDEN DOS PENAS DE MUERTE

BARCELONA, 6.—Para los días 11 y 12 del corriente está señalada la vista de la causa por asesinato de don Teodoro Jenny y asesinato frustrado de sus dos hijos. El hecho ocurrió en Sabadell, el 23 de febrero del año pasado, presentándose unos enmascarados en la casa del citado señor, los cuales, después de haberles franqueado la entrada la sirvienta, hicieron buen número de disparos que causaron la muerte del señor Jenny, y heridas leves a sus hijos.

EL REY ALBERTO, MARISCAL INGLÉS

LONDRES, 5.—Su majestad británica ha conferido a su majestad el rey Alberto de Bélgica, actualmente en esta capital, el título de mariscal del ejército inglés.

UN CHOQUE

Seis personas heridas. En la carretera de Aravaca, cerca de la Cuesta de las Perdices, chocó contra un carro una camioneta ocupada por seis personas que resultaron:

AMPLIANDO DECLARACIONES.—SUMA MARIOS CONCLUSOS.—SENTENCIAS CONDENATORIAS

BARCELONA, 6.—El Juzgado del sur ha

LO DE BARCELONA

Respuesta a la pregunta de Brousse

PARIS, 5.—Contestando a la pregunta formulada el día 24 del pasado mes por el diputado señor Brousse, acerca de las medidas que contaba adoptar el Gobierno francés ante la impotencia del Gobierno español para reprimir los atentados que a diario se registran en Barcelona, a fin de garantizar la vida de sus nacionales, el ministro de Negocios Extranjeros declara que el día siguiente al asesinato del señor Leffevre, director de La Unión Metalúrgica, el cónsul general de Francia en Barcelona intervino cerca del gobernador de aquella capital para reclamar la pronta detención del asesino, el cual es conocido.

POLITICA FRANCESA

El señor Fernández Barrón ha presentado por escrito la dimisión de su cargo, también con carácter irrevocable.

Más dimisiones

El subsecretario de Gracia y Justicia, acompañado del director general de Prisiones, manifestó a los periodistas que el ministro dimisionario estuvo esta mañana hasta después de la una en su despacho esperando la llegada de su sucesor.

Los señores Marín Lázaro y Hernández Lázaro asistieron que presentaban la dimisión con carácter irrevocable por considerarse identificados con el señor Piñel, no sólo en lo que se refería a su labor ministerial sino también en lo que atañe a la apreciación de los actuales acontecimientos políticos.

El señor Fernández Barrón ha presentado por escrito la dimisión de su cargo, también con carácter irrevocable.

Se asegura que volverá a la Dirección General de Prisiones el señor Cervantes.

EDICION DE LA NOCHE

tomado declaración el individuo que hace tres días fue agredido en la calle de Puigpuiguer. Dijo llamarse Sebastián Vera, de veintitrés años, natural de La Unión (Murcia). Según dice, no pertenece a ningún Sindicato. Al pasar por la calle citada la noche de autos, cuatro individuos le agredieron a tiros, resultando herido. Era repartidor de hielo en un almacén de la calle de Verónica; hace cuatro meses que llegó a Barcelona de su pueblo, e ignora las causas por las que fue agredido.

El Juzgado especial ha declarado concluso el sumario por asesinato de Vicente Giróns, el 1 de mayo, en la calle de Andalucía. Por este sumario no hay procesados.

El Juzgado del Oeste ha declarado concluso el sumario por tenencia y fabricación de explosivos, a los individuos que se reunían en la calle de Toledo, número 10, sumario instruido a consecuencia de la explosión en la que murieron cinco personas y resultaron tres heridos. Están procesados Vicente Sales, Bautista Acher, que se había llamado Juan Bautista Cuchar, José Crespo, Vicente Sales Moliner y Fernando Sánchez Raja (a) Negret de Gracia.

Ha terminado la vista de la causa por tenencia de explosivos contra Miguel Sarró, Magdalena García y José Casademunt. El fiscal ha retirado la acusación contra estos dos últimos, pidiendo para el primero siete años de prisión mayor.

Se ha dictado sentencia en la causa por tenencia de explosivos contra Wolney y Prigreso Ródenas. El primero ha sido condenado a tres años y un día de prisión correctiva, y el segundo a un año de prisión correccional. Progreso Ródenas ha sido absuelto.

MULTAS CONDONADAS BARCELONA, 6.—El gobernador ha resuelto a los periodistas. Les dijo que ha resuelto condonar las multas impuestas a los periódicos locales que publicaron informaciones sin llevarlas a la censura, pero que en lo sucesivo ruega que no dejen de hacerlo porque será indeseable el cobro de multas.

LA TEORIA DEL ORDEN En tono de broma

Con motivo del último Congreso pa... Dejado ahora la manera cómo el entendimiento agente despoja la especie sensible del complejo de sus individualidades...

La inteligencia, por medio del hombre, obra sobre el mundo. Si la parte superior del alma es independiente, pero inseparable del cuerpo que le está subordinado...

Salvador MINGUIJON

CARTA DE VIENA Congreso de los estudiantes católicos de Austria

De la labor católica-social que vienen realizando los diversos Comités y las numerosas Sociedades y organizaciones católicas de Austria para extirpar la cizana anticatólica que en todo el país y principalmente en la capital...

NOTAS MILITARES El general Weyler, coronel honorario Hoy marchará a Zaragoza el capitán general duque de Rubí, con objeto de tomar posesión del mando del regimiento de Aragón...

FRUTA DE ARAGON LAS NOCHES DEL RETIRO "El río vuelve a su cauce..."

La noticia llegó al pueblo y se propagó por todo él, como chispa eléctrica: ¡Allá, de un rincón de un rincón del término de Selcoas había aparecido muerto el mayor de los «Sabinos», el Gaetano (Cayetano)...

El cual diablo entró en la plaza, haciendo muecas y travessuras, y embistiendo a los grupos de mujeres, que hulan espantadas, hasta que llegaba el ángel, y ponía paz con su presencia...

Y ya en guardia los combatientes, y las gentes con verdadera ansiedad, el tejedor del pueblo, en nombre de éste, recitó a los moros, en guiso, sin duda, de recomendación del alma...

Libre, y bien libre de toda culpa, volvió al pueblo Rafaelo. Entonces proclamó noble y francamente que siempre había amado a Mari-Jusefa, pero que, ante Dios y ante los hombres, era inocente de tal delito...

Y paró que no se dispersaran aquellos frutos, a tanta costa alcanzados, y mantener unidos los bienes, y con los bienes la familia, crecía allí la institución secular del cheder...

El término sube... Solmas horribles caldean la atmósfera, que no es aire, sino vapor ardiente. Madrid se asfixia... como todos los años por este tiempo...

La mayoría de la gente posee una visión sintética de las cosas, que no le permite aislar y observar el detalle. Por eso a muchas personas les habrán oído: «Este Madrid en verano es otro Madrid. Hasta los transeúntes tienen otras caras y caminan de otra manera...»

Es verdad: aparecen otros siendo los mismos, y ella obedece a la temperatura, y es definitiva, a una consecuencia del verano: la «estabilidad».

Conforme se sabe, continuaban en la cárcel, a disposición del director de Seguridad, once detenidos a consecuencia de las diligencias efectuadas con motivo del asesinato de don Celestino Madurell.

DEPORTES LAS CARRERAS DE MADRID

Nuestras impresiones del domingo
CARRERAS DE CABALLOS
LA TEMPORADA DE MADRID
Para estas alturas, en que la época de la emigración veraniega está muy avanzada...

CARRERAS DE RECLAMACION
La reunión se abrió con una importante carrera de venta reservada para los potros de dos años reclamables en 30.000 pesetas...

CARRERAS MILITARES
Después de una temporada algo mediana, se abrió hoy de que los colcores del decano español obtuviesen un premio de importancia...

CARRERAS MILITARES
Después de una temporada algo mediana, se abrió hoy de que los colcores del decano español obtuviesen un premio de importancia...

SANTANDER Hipódromo de Bella Vista Meeting anual de verano SIETE REUNIONES Del 31 de julio al 28 de agosto PRINCIPALES PRUEBAS Domingo 31 de julio. Premio del Cantábrico. Domingo 7 de agosto. Premio de la Magdalena. Domingo 14 de agosto. Gran Critérium. Lunes 15 de agosto. Premio Hotel Real. Domingo 21 de agosto. Premio del Rey. (4.000 pesetas de premios.) Jueves 25 de agosto. Premio de la Reina. Domingo 28 de agosto. 200.000 pesetas de premios

DE BARCELONA La séptima Semana municipal

Conferencia del señor Olariaga
BARCELONA, 5.—A las doce menos cuarto en el salón de Consejo del Ayuntamiento, se celebró la tercera sesión de la semana municipal.

El señor Olariaga pronunció un discurso sobre el problema ferroviario en España. Comenzó lamentándose de que tanto en Barcelona como en Bilbao, que son las dos palancas impulsoras de la actividad económica nacional, no sean a la vez los órganos de tracción de los problemas de conjunto...

El señor Cambó quería cuando menos ya que no podía abordar la reforma ferroviaria, que salieran las Compañías de apuros financieros. La cuestión de las tarifas se suscitó nuevamente en 1910 al continuar el Gabinete Allendesalazar el procedimiento iniciado por el señor Cambó y elevó en consecuencia las tarifas en un 35 por 100.

NOTICIAS
ELECTROLOGIA Y RADIOLOGIA
La Real Sociedad Española de Electrología y Radiología Médicas celebrará sesión científica hoy miércoles, a las diez en punto de la noche, en su domicilio, Gran Vía, número 8, entresuelo (Colegio de Médicos), con el siguiente orden del día:
Primero. Presentación de casos clínicos. Segundo. Doctor Riera Vaquer: «La acción biológica de los rayos Roentgen como medio diagnóstico diferencial de las neoplasias». Tercero. Doctor Piga: «Un nuevo procedimiento sencillo para anotación electrodiagnóstica».

ALARMA
Los dolores de cabeza más rebeldes desaparecen en el acto con SELLO CESAR. Depósito: PEREZ MARTIN y E. DURAN. Concesionarios exclusivos, Ibañez y Compañía, San Sebastián.

Se incendia el motor de un tranvía
Ayer, a las once y media, se incendió el motor de un tranvía de la línea Argüelles-Retiro, cuando pasaba por la calle de Génova. El suceso no tuvo más consecuencias que el susto que se llevaron los viajeros. Uno de ellos, don Leandro Blanco, resultó levemente contusionado al arrojarle del vehículo.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Fallecimiento
En Valladolid falleció ayer el señor don Emilio Ortiz. Era un caballero católico práctico y gozaba de generales respetos y cariños. Reciban nuestro cariñoso pésame sus hijos, don Emilio, doña Teresa, don José, don Enrique y don Gonzalo. Rogamos a los lectores de EL DEBATE tengan presente en sus oraciones el alma del señor Ortiz.

Sufragios
Todas las misas que mañana se digan en la parroquia de San Martín y los días 7, 8, 9, 11, 12 y 13 en la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús serán aplicadas por el alma del conde de Argillo de Morata de Jalón y marqués de Villaverde, de grata memoria. A la hermana del finado y demás familia renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Adquisición
Los duques de Sotomayor han comprado el hotel número 27 de la calle de Miguel Ángel.

Petición de mano
Los marqueses de Zahara, condes de Pío de Concha, han pedido para su hijo, el distinguido joven don Francisco de Silva y Goyeneche, la mano de la encantadora señorita de Fernández Durán y Queralt, hija del marqués de Perales.

Boña
En el señorío de Otazu se han unido en eternos lazos la preciosa señorita Pilar Gaztelu y Sánchez Marco con el joven marqués del Puerto.

Los desposos don Fortunato Morras. Fueron padrinos la madre del contratante y el padre de la desposada. Concurrieron como testigos los condes de Girach y Casa Real, el barón de Beorlegui y los señores Sánchez Marco y Gaztelu.

Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio, que ha salido para Francia.

Viajeros
Han salido para San Sebastián, nuestro querido amigo el diputado a Cortes marqués de Encineras y sus hijos, la marquesa de Toral, don Alfonso y don Leopoldo Ramírez de Arellano; don José Pefuelas, doña Sagrario Pérez Caballeros y los duques de Luna; para Deva, la distinguida señora viuda de García del Mazo y sus preciosas hijas; para la Argentina, el teniente coronel de Estado Mayor y diputado a Cortes don Joaquín Fanjul; para Santander, los marqueses de Santa Genoveva; para Valladolid, el marqués de la Cueva del Rey y don Luis Serrano; para Sarria, los marqueses de Ugena; para Fuenterrabía, don Pedro López Montenegro; para Vitoria, doña Paz Matamoros; para Zarárd, la marquesa de Piedras; para Guernica, doña Evarista Arriola; para La Solana, el conde de Casa Valiente; para Irún, el marqués viudo de Portugalete; para Somiá, los marqueses de Valdevey; para Roa de Duero, don Dionisio Bombin; para Avila, don José Lema; para Daroca, don Manuel Ballesteros; para Gijón, don César Carvajal; para Ayamonte, don Antonio Solesio; para Molledo-Portoñin, el ex ministro don César Sili; para Respalda, doña Luisa de Adaj; para Baños de Río Tobía, don Emilio Roquero; y para El Escorial, don Enrique Martínez.

El Abate FARIA

FIRMA DEL REY
Su majestad el Rey firmó ayer los siguientes reales decretos:
HACIENDA.—Ley disponiendo se entiendan modificados en lo forma que se indica los preceptos de la ley reguladora de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria, texto refundido, relativo a las Sociedades reguladoras de lectivas y a las comanditarias que no tengan acciones. —Otra concediendo al presupuesto vigente de gastos del ministerio de Instrucción pública, un crédito extraordinario de 125.000 pesetas para satisfacer a don Antonio Vives la indemnización que se menciona. —Otra autorizando al Gobierno para su mantener 600 plazas de oficiales terceros en el Cuerpo de Correos. —Otra concediendo a los vigentes presupuestos de gastos de los ministerios de la Guerra, Gobernación, Instrucción pública, Hacienda, Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas y Acción en Marruecos, créditos extraordinarios por un importe total de 607.654,23 pesetas, con destino a satisfacer obligaciones que se detallan en la relación que se inserta. —Real decreto declarando que el Banco de España podrá constituir el fondo necesario para formar la reserva matemática de la Caja de pensiones de sus empleados.

BANCO DE ESPAÑA ESPECTÁCULOS

Por acuerdo del Consejo de gobierno de este establecimiento de crédito se sacan a concurso las obras para la construcción del nuevo edificio Sucursal del Banco de España en Alcoy. Los documentos que constituyen el proyecto de este edificio estarán, para su estudio, a disposición de cuantos deseen tomar parte en este concurso: en la Dirección general de Sucursales (casa central de Madrid) y en las oficinas de la Sucursal de Alcoy, todos los días laborables, desde las diez a la once horas, a partir de la fecha de este anuncio hasta el día 5 de agosto próximo inclusive.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso se presentarán, en pliego cerrado, en una de las dos oficinas del Banco de España antes citadas, y su redacción se sujetará al modelo que estará también a la disposición de los concursantes. El plazo para la admisión de proposiciones terminará el día 5 de agosto próximo, a las cuatro horas.

La apertura de pliegos presentados y lectura de proposiciones, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos oficinas citadas el día 6 de agosto próximo, a las doce de la mañana.

El Banco de España se reserva el derecho de elección, entre las proposiciones que se presenten, la que crea más conveniente a sus intereses o el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid, 6 de julio de 1921.—El director jefe de Sucursales, J. M. Jiménez.

Dámazo Mengod COMPESITES FINOS, VINOS, LICORES Y CHAMPAGNE DE LAS MEJORES MARCAS. PROBAD LOS EXQUISITOS CHOCOLATES QUE ELABORA ESTA CASA. CACAO, TEE Y CAPE TOSTADO DIARIAMENTE. Serrano, 98, Teléfono S. 454. EPILEPSIA O ACCIDENTES NEBRIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS de OCHOA. No comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina C. San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas. CUBIERTAS DE CRISTAL ECLIPSE Barra de acero recubierta de plomo. Últimas obras contratadas: Banco Hispano-Americano, Sucursal Duque de Alba, en Madrid; Banco de Bilbao, Sucursal de Madrid; Gran Kursaal Marítimo de San Sebastián. JUAN DONATE Y FRANCO, Madrid. Costanilla de las Angéles, 13. Teléfono 723 M.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN Nueva empresa de SERVICIOS FÚNEBRES Esta casa no pertenece al TRUST 25, INFANTAS, 25. Teléfono 13-46M. SUCURSALES Velarde, 15. O'Donnell, 51, Tetuán de las Victorias, teléfono 76 J.

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO Para sus excursiones de este verano LE SERÁ MUY UTIL EL HIGIENICO VASO PLEGADO AMERICANO, MARCA FINBACK LO VENDEMOS EN PAQUETES DE 6 VASOS, AL PRECIO DE 0,50 EL PAQUETE PARA ENVIOS POR CORREO, CERTIFICADO, AGREGAR 0,40 LO MISMO PARA UNO QUE PARA 6 PAQUETES L. Asín Palacios, Preciados, 23.—MADRID

Folleto de EL DEBATE 11) Currito de la Cruz NOVELA ORIGINAL de Alejandro Pérez Lugín ILUSTRACIONES DE MARTINEZ DE LEON traje, y también con un clavelillo enhiesto en el moño blanco y rojo. —¡Agüela!—repitió gozoso Copita, dándole palmaditas cariñosas en los brazos.—¡Túo s'ha dado muy bien! ¡De primerísima! ¡Un escandalo como no s'ha visto otro en Sevilla! ¡Vamos a ser ricos! ¡No se lo desía yo a usted, madre! Como una reina en su trono la vi a poner a justé. —Bendito sea er Señor der Gran Poer, hijo, que bien se lo he rogao. ¡No t'ha pasao ná, Currito! ¡Malegro; de veritas que malegro. Y si tráis usides pa comé, más. —¿Que si traemos? ¡Escucha! Un miyón pa que coma usé lo que se l'antajo. Tome usé dándole aparatósamente un par de duros. —Trae pa acá, hijo. Te estaba esperando como vestía der méico; que me dá cá crujo er estómago que tengo méico se me vaya dir, aburrido de no jaser ná. —Ya eso s'acabó.

—Dios te oiga; pero estoy tan descortada der mardesto toreo... —No blasfemie usted, madre. —Dale usé más dineros pa que se merque lo que quiera; un vestido de sea, unos sarisios de oro...—propuso Currito. —Despásito, niño—atájó el experimentado toero—, que la prosesión es larga y la velita corta. Túo s'andaré, que aún quea camino. Ahora; madre, arréglenos de seguía la comida. Tráigase usé cuatro reales de pescac frito, d'ahí, de la Uropa; una mijita de jamón serrano y una boteyita de la hoja. Po el aire, que tenemos prisa. —Po el aire voy, lillo, que yo tengo más que prisa: dibilid. Para esperar la cena al fresco, y porquá las emociones de la tarde les pedían más aire que el que se podía respirar en la ahogada estrechez del zaguzami, Copita y los chavales sacaron las tres sillas al patio y se sentaron. Comenzaba a extenderse por el corral un picante olor a fritanga que estimulaba el apstilo. Algunas mujeres asomábanse impacientes a sus puertas, con el aventador en la mano, en espera de alguien que no acababa de llegar, o salían hast' la de la calle y aun se acercaban a la esquina, desde donde procuraban descubrir si entre los parroquianos de la taberna de «Allí junto» estaba su hombre. Entró la noche, una noche sevillana, primaveral, clara, tibia, perfumada de rosas, azahares y acacias en flor. En la calleja sonó un silbido estridente, y un muchacho se paró ante el corral. De uno de los cuartos salió a toda prisa una moquita flaca y negraucha, toda su cara ojosa

negros brillando poderosamente en la obscuridad de la noche. Una voz cascada de mujer la llamó de dentro. —¡Acaba comé, niña! —No tengo más ganás, niare. Y arriñada al quicio de la puerta se puso a «pelar la pava» con el mozo que había silbado, el mejor alimento, néctar y ambrosia, para sus diez y seis abriles. Indiferentes nuestros amigos a todo lo que no fuese lo suyo, como el corral con ellos, mientras esperaban la cena sentados al fresco, y luego en tanto que la despachaban, Copita refirió a los embobados chavales, por centésima vez, la conocida historia de aquel Manuel Carmona, cumbre del toreo e ídolo popular, cuyas poderosas manos podían abrir a Currito de par en par las puertas del toreo. —Un torero muy grande y un home muy cabá—resumió Copita, al levantarse de la mesa, por vía de conclusión de la sabida historia—. Pero muy difisi d' entender, que equivoca ar susun se acuerda—agregó, bebiendo un último trago y limpiándose los labios con el revés de la mano,

que luego restregó prolijamente en el paño que servía de mantel. —¡Arsa, chaves! Hasta luego, madre. —¡Pa onde vamos, señor Joaquín?—preguntó Currito. —Casa Manuel Carmona. —Dale memorias a Teresa—encargó la «abuela», Trepidaba Sevilla con el brioso pisar y el alegre cascabeleo de las fogosas jacas, lujosamente enjaezadas a la andaluzca, que conducían los coches, llenos de mujeres, flores, risas, pañuelos, alegría y juventud a la felicidad de la feria. Apresuradamente, paso allí desusado, caminaban los infantes en demanda de los tranvías que habían de llevarlos al mismo sitio. Las mujeres que podían darse este gusto iban orgullosamente envueltas en sus mantones de Manila. Los padres se miraban en las moctas, que llevaban el vistoso pañolón graciosamente confiado a la sevillana, o se tocaban con la bonísima mantilla española, los clavetes de pedestal de las altas peinetas, impacientes en las manos los pañillos dispuestos para el repiqueo de las «asegurillas», y los oídos llenos del grato homenaje de los pipros. A las puertas del teatro del Duque se apeloñaban los «catetos» en espera de la próxima sección, ahogando a los que tomaban café en las mesillas de fuera e impidiendo el tránsito, sin que los moviese el desesperado tocar de las campanas del tranvía. Cafés y colmados veíanse llenos de gente y de bullicio. Algunos patios muy iluminados regalaban la vista con la poesía de sus flores, y en todas partes había explosión en el ambiente, llenándolo todo, la alegría, alma de Sevilla.

En las esquinas, las vendedoras pregonaban perezosamente con voz cansada los periódicos. PLACENTINES En una de estas calles—la de Placentines—que se está pidiendo a voces una lapina... de la noche, que algunos artesanos real trabajo de los leían trabajosamente en corro a la luz de los escaparates.

DIGESTONA "CHORRO" ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Tiene mal gusto la boca al despertar? ¿Se cansa repentinamente al comer? ¿Se cansa repentinamente al comer?...

SUCESOS

UN ESCANDALO En el café Colonial la madrugada última hubo un formidable escándalo, con su acompañamiento de golpes, vasos por el aire, etcétera.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS DIA 5. - Miércoles. - Santos Rómulo, Obispo; Goar, presbítero; Leodes, profeta; Tráquilino, mártir; Santos Lucia, virgen y mártir, y Dominica, virgen.

SUCESOS

MUERTE REPENTINA Pedro López, de veinticinco años, domiciliado en Embajadores, 65, se sintió repentinamente enfermo cuando se hallaba en la plaza de España.

BANCO DE VIZCAYA

SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Domicilio social: BILBAO, Plaza Circular (edificio propiedad del Banco) CAPITAL: 40.000.000 DE PESETAS RESERVAS: 21.000.000 DE PESETAS

Continental La mejor máquina de escribir, que reúne todos los adelantos modernos. Pídale a prueba a los concesionarios exclusivos.

50 por 100 de rebaja hace la casa FELIX TOCA como últimos días de liquidación en abanicos, sombrillas, porcelanas y broncea.

EL ILUSTRISIMO SENOR D. Luis Bordiú y Garcés de Marcilla Góngora y Muñoz de Pamplona Conde de Argillo, de Morata de Jalón y marqués de Villaverde FALLECIO EN SAVINAN

MARIA CANOSA Artículos para jardín, heladeras, armarios, frigoríficos, termos, filtros, jantús, cafeteras, etcétera.

Seños de Caucho Fuentes, 7 Teléfono: 415-M. ADMINISTRACION DE EL DEBATE

AUTOMOVILES MERCER ESTREJA EN EL AGTO ANONIMA M. A. R.L.-CLAUDIO COELLO, 20. Pararrayos "JUPITER"

Koelnische Volkszeitung Diario popular de Colonia y hoja comercial El mayor periódico del partido del Centro.

EL OJO DE LA VERDAD EL OJO DE LA VERDAD EL OJO DE LA VERDAD EL OJO DE LA VERDAD

Para Impresos y sellos de caucho MANUEL LOPEZ ORTEGA (HIJOS) Encomienda, 20, duplicado Apartado 171 MADRID

LUZ y calefacción AMOR Luz y calefacción AMOR Luz y calefacción AMOR Luz y calefacción AMOR

ALMONEDAS ALMONEDAS ALMONEDAS ALMONEDAS ALMONEDAS

ANUNCIOS breves y económicos HUESPEDES PENSION católica en Inglaterra

LOECHES (LA MARGARITA) AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.

Folleto de EL DEBATE 12) - ¡Liberad! ¡Corred! ¡Notisero! ¡Unión! ¡Revista toros! ¡Bronca a Manuél Carmona!

blero de damas de cuadrados de guijarros y losetas de Tarifa; zócalo de azulejos de reflejos metálicos con motivos heráldicos en el centro;

anunciarlos, les dejó solos en el patio de insultante blancura, sin más muebles, aun no llegado el estío, que un gran macetón de cerámica trianera, con una gran palmera, en el centro.

ción de su bienestar las contadas veces que la pegajoseria de los amigos del torero le concedía la rara ventura de unos minutos de soledad.

En la más fraternal e irreverente de las confusiones mezclábanse allí, como las clases sociales en la visita al héroe taurino, las manifestaciones artísticas y las más deplorables muestras del mal gusto.

rrajería, alumbra el arranque de la escalera, como debió de alumbrar, siglos atrás, los pasillos de alguna cofradía o de las parsimoniosas arranzas nocturnas de tal grave señorón o vigañante corregidor por las tortuosas calles de la ciudad.



una imagen de la Virgen del Rocio en azulejos de Triana...



AH! estaba el héroe, el héroe, el héroe...